Grundrechenregeln:

Kommutativgesetz

a+b=b+a

a-b=b-a

Assoziativgesetz

(a:b):c=a-(b-c)

(a+b)+c=a+(b+c)

Distributivgesetz

Schulen fir
Wirtschaft
Informatik
Immobilien

\/ Formelsammlung: Mathematik

|a-(b+c)=a-b+a-c

Punktrechnung vor Strichrechnung

a+(9

Potenzrechnung:
Addition | a? + a? = 2a? Subtraktion | a? — a? = 0 Multiplikation |a” - a® = ab*¢|
la -’ = (a-0)"
b L b b
Division a—c =qb¢| |==q? a—b = ( )
a a C
1\ n 1 n
Wurzel als Potenz (an) =an=a arn = a

Binome:
erstes ,Binomisches Gesetz":
zweites ,Binomisches Gesetz":

drittes ,Binomisches Gesetz*:
alternative binomische Formel

Potenzieren von Summen

(a+ b)? = (a® + 2ab + b?)

| (a—b)? = (a® — 2ab + b?) |

(a —b)(a+ b) = a® — b?

Exponentiellem Wachstum bzw. Zerfall

Ebe
¥ 4
!

1falls wie bekannte Binome ist

folgende Formel sehr nutzlich

<

(A+X) (A +Y) = A+[X+ V)]A

Summe Produkt

Fur alle regelmassige konstante Wachstumsvorgange verwendbar( wie z.B. Zinseszins, Bevoélkerungswachstum,

etc.)
# & (i p \" « K, =Endwert » p = Wachstumsrate (%)
B ( £ 100) e K, = Anfangswert e n = Laufzeit (meist Jahre)
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Lineare Funktionen

y=m-x I-n.|

L)

M /
B(x,. ¥, ]-

m = Steigung = tan (a)

Y2—Y1
—=m
X2 —Xq

n = y-Achsenabschnitt
(wo die Gerade die y-Achse schneidet)

Verschiedene Lagen von Geraden in der Ebene (2D)

sich schneidend parallel senkrecht identisch
a
h -
h
m_ = m m_ = m m=-—— m,= m
a h a h [4] m, g h
Ng= Ny
Quadratische Funktionen
Y
_ 2
ryy = 2 VY~ 44 | Nyistelien \xr w2 X
’ 2a
S

Scheitelkoordinaten fur die

allgemeine quadratische Funktion

r=axt+bhx+c

s2.-r
2a 4a

)

Scheitelform einer quadratische Funktion: ¥ = (x— dY+¢

Scheitelkoordinaten fur die

quadratische Funktionen in Normalform

y=x'+px+c

3

SC21-E-+g)

S(d|e)
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Flachen

Quadrat Reguldres Sechseck
& L-"'-.,__ A=a’ s =avi3
5 ~d d=a+1,414 =a+1,732
Lﬂ"‘*a._‘ u=4a A= 33l
L J L"'-. T &
d
Rechteck A=a=b u=d
& [ a=A.|"b d:u
5 T, d b=A/a E
IIIII -\-.-\'"'--\., = #*: — A
- u =2 +(a +h) A= d*n
e g a=u/2 -b 4
a d =v{a* +b)
Parallelogramm
. A =a=h
b a=A/h Kreisring
h h=A/a .
| ¥ u=2=(a+b)
) a } a=u/f2 -b
A=ax+h /2
a=2A/h
h=2A/a
u=a+b+c
a=u-(b+c)
Rechtwinkliges Dreieck (Pythagoras)
3 c=al+b?
b! = f:l _al
b at=c2-p?
_ TRt IO *(L
a=yc b Quelle: www.lernen-mit-spass.ch

Kdrper

Wiirfel

Zylinder

(6 —>
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t V=abc

0=2-G+2rm O=r’n+rms

V=r?nmh

WISS

0 =2 (ab + bc + bc)

Pyramide

Kugel

O0=4r’nm

" r
d
r2.-m-h 473
. V= t:j v=2"".g
C D 3 3
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Winkelfunktionen im rechtwinkligen Dreieck
_ Gegenkathetevono 4

sin o =—=cosf C
Hypotenuse c
Ankathetevoneo b :
Cosc = =—=35in 8
Hypotenuse c
Gegenkathetevon o a
fan @ = =_—=cotf
Ankathetevono B
b Ankathere von b Hypotenuse
cotex =—= =—=fano
a Gegenkathetevena ¢
Sinussatz . h, -5 h,
sina = — sinff = —
C b a
h,=sina-b h.=sinfi-a
| Y a c c ﬁ
b :hc sina*b=sinfi-a
a! B sine sinf siny
A c B a b

Giltin allen Dreiecken!
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